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Спасибо, что были с нами…
В феврале 2014 года исполнилось бы 80 лет со дня рождения Наумовой Дарьи Ивановны, заслуженного учителя ЯАССР, автора программы «Литература народов Севера».

Дарья Ивановна была глубоко убеждена, что любой учитель должен относиться к своей работе творчески, исследовательски. И только в этом случае нелегкий учительский труд будет привлекательным, интересным, всецело захватывать не только самого педагога, но и его воспитанников. Такой была Наумова Дарья Ивановна – педагог-новатор, педагог-мыслитель. Ее образ оживает в воспоминаниях коллег, учеников, друзей и родственников. 
Свою преподавательскую работу учителя истории я начал в 1974 году в восьмилетней школе № 11 г. Якутска. В летнее время я работал начальником пионерского лагеря имени Н.А. Каландаришвили. В 1975 году был направлен работать в село Арылах Верхнеколымского района и назначен учителем истории и завучем по внеклассной работе. Это было Учение нового понимания жизни и радости труда учителя. Я благодарен судьбе, что в начале самостоятельной трудовой жизни встретил такого талантливого, творческого, доброжелательного человека как Наумова Дарья Ивановна. Все ее уроки проводились на высоком методическом уровне. На ее уроках всегда была деловая обстановка, задушевность, заинтересованность во взаимоотношении учителя и учащихся. Уроки носили глубоко обучающий и воспитывающий характер. Ее уроки всегда вызывали большой интерес у учащихся, активность класса была всегда высокая на всех этапах учебной деятельности. Новый материал объяснялся доходчиво. Изучение новой темы иллюстрировалось наглядными пособиями, дидактическими материалами, сопровождалось применением дополнительной литературы.
В 1982 году Дарья Ивановна была на курсах ЯРИУУ в городе Якутске, и я с Раисой Васильевной пригласил ее в гости к моим родителям. Именно тогда, при ее знакомстве с моими родителями, я впервые узнал о том, что в 1960-е годы Дарья Ивановна жила и работала в Тимптонском районе, где в то время мой отец Бушков Терентий Иванович работал председателем райисполкома. Во время этой встречи мы еще раз убедились в ее умении находить общий язык со всеми: и с молодыми, и со старшими по возрасту людьми. Наших родителей как педагогов восхитили ее умение говорить правильной русской речью, умение держаться перед людьми, прекрасное знание истории и политики. Так прошел вечер воспоминаний о далекой юности, истории родного края. Тогда Терентию Ивановичу было 70 лет.

В 1985 году я был назначен директором Нелемнинской восьмилетней школы. Судьба еще раз дала возможность работать с таким замечательным, талантливым педагогом, как Дарья Ивановна. Учитель… Он формирует и обогащает ум и душу человека, он открывает перед ним неисчерпаемое море знаний и нравственных ценностей. И если тебе в жизни посчастливилось, и ты встретил настоящего учителя в самом начале своего жизненного пути, ты получаешь огромный стартовый потенциал. Пролетят годы, но память будет возвращать нас к наилучшей поре жизни – школьной. 
Дарья Ивановна принимала активное участие в общественной жизни села. Она очень любила спорт. Организовывала работу кружков по настольному теннису, волейболу, шахматам и шашкам. Дарья Ивановна была инициатором и руководителем проведения общешкольных и районных соревнований. Работы учащихся предметного кружка по русскому языку и литературе, которым руководила Дарья Ивановна, не раз были отмечены дипломами и грамотами на республиканских и районных олимпиадах.
Дарья Ивановна поражала всех кипучей энергией, оптимизмом, заряжала всех стремлением к победе.

Блистательный опыт Дарьи Ивановны доказывает, насколько важен эмоциональный, гуманистический фон содержания обучения. Мастерское владение своим предметом, ее способность довести до учащихся любовь и углубленные знания в области русского языка и литературы получили свои результаты. Многие выпускники школы при поступлении в высшие учебные заведения были отмечены экзаменационными комиссиями, а некоторые из них были рекомендованы для продолжения учебы в МГУ им. М.В. Ломоносова.

Дарья Ивановна была принципиальным, требовательным к себе и окружающим, очень скромным, внимательным, мудрым человеком. Отличалась широтой взглядов, яркостью позиции. В сложнейших вопросах пользовалась непререкаемым авторитетом и уважением среди коллег, друзей, учащихся, односельчан. У нее всегда был взвешенный подход к решению любого вопроса.

Дарья Ивановна Наумова прожила динамичную, яркую и богатую жизнь. Она дала крепкие знания своим ученикам, что позволило выпускникам родной школы получить образование, стать полезными селу, району, республике, обществу.
