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Введение

     В своем реферате  хочу рассказать о своем прапрапрадедушке Василии Шалугине, о котором я и мои родные почти ничего не знали. О нем я узнала из рассказа моей бабушки Елизаветы Ивановны, учителя юкагирской национальной культуры, которая, опираясь на научные работы исследователя юкагирского языка и материальной культуры юкагиров Вольдемара Иохельсона, помогла мне сделать открытие, очень важное для нашей семьи.
Рассказ о прапрапрадедушке Василии Шалугине

      В 1999 г. к нам в Нелемное из Америки приехал гость Томас Миллер, он раньше работал в Музее Естественной истории в Нью-Йорке. В этом музее хранятся коллекции, которые больше 100 лет тому назад были собраны Владимиром Ильичом Иохельсоном во время Джезуповской экспедиции. Среди них много фотоснимков, на одной из них фотография моего прапрапрадедушки Василия Шалугина.

      Василию Шалугину было 65 лет, когда он встретился с  В.И.Иохельсоном. Он был невысокого роста, волосы у него были темно-русые, мягкие, с проседью, глаза карие. Юкагирское прозвище у него было Хотини Эчиэ – отец Хотини. Раньше, когда в юкагирской семье рождался первый ребенок, справляли праздник – Пачил, приходили гости, которых угощали. После этого дня отец и мать «теряли» свои имена и их называли «отцом и матерью ребенка». Хотини – это было юкагирское имя первого сына Василия Шалугина – Алексея. Он был отцом моей прабабушки Февроньи, которую называли Поводок.

      Семья у Василия Шалугина была большая и состояла из 13 человек. Вместе с ним жили  незамужние дочери, сын с женой и детьми, старшая дочь с мужем. Сыновья у него были работящие, лучшие ханичэ – охотники рода. Они добывали по 200-400 белок, больше 100 оленей, ставили 100-150 ловушек. Изготовляли вместе с отцом лодки – ветки, которые потом обменивали в Верхнеколымске на сети, порох, продукты. Один из сыновей Шалугина был Шаанчэкчиль, то есть мастером по дереву. Сам Василий Шалугин был кузнецом. Якутское прозвище его было Ус – мастер. Таких людей, как он, юкагиры уважали и любили. Он единственный из юкагиров умел ковать настоящие пружины для ружей, делал винты самодельным напильником. За свою работу он получал только добрые слова, редко – подарок. Юкагирский князец говорил Иохельсону с горечью: «Если Василий Шалугин умрет, кто будет ружья чинить, топоры делать?».

        Василий Шалугин в молодости был лучшим охотником Ушканского рода. Однажды, когда юкагиры голодали, он у якутов за 40 белок купил порох, добыл 80 оленей, и спас свой род от голодной смерти.

        Семью Василия Шалугина обманывали купцы. В.И.Иохельсон рассказал, как однажды семья Шалугина оказалась в долгу за продажу сушек. В.Шалугину поручили продать «круглую» русскую еду, но по дороге конь раздавил их. Часть этих сушек В.Шалугин продал ламутам, а остальные положил на крышу дома. Об этом узнали коркодонские ребятишки и съели их. С тех пор прошло 8 лет, но Василий Шалугин продолжал платить долг лисицами, белками, лодками и за ним все еще числился  долг 150 руб.

         В.И.Иохельсон писал, что Василий Шалугин среди ясачных юкагиров считался  самым «богатым» человеком рода. У него в хозяйстве были 2 чайника, 2 сковородки, 2 топора, 2 чашки, 1 тарелка, 3 котелка. Кроме этого, он имел невод, сети, ветки, кузнечный инвентарь, но он сам и его дети голодали, ходили в рваной одежде, как и все юкагиры. Если он жил бы в наше время, вся наша родня ему бы помогала.

      В. Шалугин был проводником Иохельсона. От него Иохельсон записалнесколько рассказов. За оказанную помощь, ученый послал моему прапрапрадедушке различные подарки, среди которых были два платка, напильник, «30 фунтов конопли в холст» и др. В Нелемном живет много родственников В.Шалугина. Один из его внуков, Василий Гаврилович Шалугин, был знатоком юкагирского фольклора, рассказчиком бывальщин, стал автором юкагирско-русского и русско-юкагирского словаря, выпустил книги для детей на родном языке. 

Заключение

Мой отец  Шалугин Алексей Алексеевич и его старшие и младшие братья считаются хорошими охотниками в Нелемном,  среди юкагиров, как и его предки, из рода Шалугиных. Из знаменитого рода Шалугиных (беру на себя смелость утверждать).  Я горжусь тем, что и я из рода Шалугиных. И благодарна  В. И. Иохельсону, научные труды которого помогли мне спустя более 100 лет узнать многое о наших родственниках, как они жили, каким интересным, неординарным, неунывающим человеком был мой прапрапрадедушка Василий Шалугин.
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